
Následky vad právních jednání se zaměřením na neplatnost a zdánlivost 

 

Abstrakt 

 
Rigorózní práce pojednává o problematice následků vad právních jednání. Cílem práce je 

analýza vad právního jednání a následků, s nimiž jsou předmětné vady spojeny. Ústředním 

tématem rigorózní práce je zkoumání institutů neplatnosti a zdánlivosti právního jednání. Práce se 

zaměřuje na posouzení vzájemných souvislostí a rozdílů mezi jednotlivými následky vad právního 

jednání. Rigorózní práce je systematicky řazena do osmi kapitol. První kapitola pojednává 

o právním jednání prostřednictvím rozboru jeho náležitostí a základních pojmů. Druhá kapitola se 

zabývá výkladem právního jednání. Zvláštní pozornost je věnována pravidlu výkladu, který 

nezakládá neplatnost právního jednání, před výkladem, který neplatnost zakládá. Třetí kapitola 

obsahuje charakteristiku neplatnosti právního jednání. Stěžejní částí celé práce je čtvrtá a pátá 

kapitola, neboť uvádí důvody vedoucí k neplatnosti a zdánlivosti právního jednání. Obsahem šesté 

kapitoly je vymezení následků vadného právního jednání v podobě nároku na náhradu škody, 

vydání bezdůvodného obohacení a zániku věcněprávních účinků právního jednání. Sedmá kapitola 

upravuje možnosti nápravy vadného právního jednání. Podrobněji jsou rozebrány instituty 

konverze, konvalidace a ratihabice. Osmá kapitola se věnuje předpokladům relativní neúčinnosti. 

Prostor je rovněž věnován institutu relativní neúčinnost ve vztahu k neplatnosti a zdánlivosti. 

Problematika následků vad právních jednání je zkoumána z pohledu právní regulace obsažené 

v zákoně č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů, avšak značný prostor je 

věnován i komparaci s předchozí právní úpravou. Vybrané otázky následků vad právního jednání 

jsou porovnávány s německou, švýcarskou, částečně rakouskou a slovenskou právní úpravou. 

Pozornost je věnovaná též unifikačním projektům smluvního práva Draft Common Frame of 

Reference, Principles of European Contract Law a UNIDROIT Principles of International 

Commercial Contracts. Výklad problematiky je podpořen analýzou názorů vyjádřených v odborné 

literatuře a v judikatuře tykající se konceptu následku vad právních jednání. V závěru práce jsou 

shrnuty a zhodnoceny dílčí výsledky, ke kterým vedly jednotlivé kapitoly.  

 


